

Глупые люди

Основано на издании 1910 г

Автор адаптации: Ольга Комарова

Данный текст, а также оригинал сказки доступны для просмотра по следующему адресу:

gusi-lebedi.org/content/glupye_lyudi_/

Друзья! Мы вкладываем в наш сайт свою душу и огромное количество времени. Поэтому мы будем рады, если вы сохраните все ссылки в документе, а также расскажете о нас своим друзьям.

Команда gusi-lebedi.org

Глупые люди

Жили-были стариk со старухой да с сыном своим Иванушкой. Вот пришла пора сыночку рекрутскую повинность нести, а ему смерть как неохота в солдатчину идти, отца с матерью до конца жизни одних оставлять! Старые они уж, без помощи сыновней не управятся. Вот и стал Иванушка прятаться. То в хлеву, то на гумне, то в подполе затаится – только бы его не схватили да на долгую воинскую службу не отправили.

Принялась как-то старуха печку топить да уронила ощепок на шесток, а с шестка на пол. Глядела на него баба, глядела да как заревёт во весь голос! Услыхал стариk, как жена его голосит, прибежал в избу и спрашивает:

— О чём, голубушка моя, ты так горько плачешь?

— Да как же мне не плакать? – отвечает старуха. – Стала я печку топить, уронила ощепок на шесток, а с шестка на пол. Посмотрела на него, да такие мысли страшные в мою голову полезли! Представила я, будто Иванушка наш женился, родила жена его мальчионечку или девчионечку, и вот лежит младенец на лавочке, а на него ощепок как упадёт! Тут же ребятёночка нес-

мышленого и прихлопнуло бы насмерть! Что бы мы тогда делать стали? Ой-ёй-ёй! Горе-то какое! Беда-беда-беда!

— Ой, а ведь ты, душа моя, права! Давай-ка я тебе плакать подсоблю!

Сел старик рядом с женой, да как зарыдали они оба на два голоса:

— У-у-у-у-у! А-а-а-а-а! О-о-о-о-о!

Услыхал Иванушка рёв родительский, испугался:

— Что же там такое случилось? Наверное, за мной вояки пришли. Ищут, чтобы в рекруты забрать, а мать с отцом убиваются, отдавать сыночка на долгую службу не хотят. Пойду-ка в щёлочку посмотрю, авось, не заметят меня!

Подошёл паренёк к дому, отворил дверь немножко, смотрит: никого, кроме родителей, нет. Зашёл он в избу, стал стариков расспрашивать, о чём они так горько плачут. Отвечает ему мать:

— Стала я печку топить, уронила ощепок на шесток, а с шестка на пол. Посмотрела на него да такие мысли страшные в мою голову полезли! Представила я, будто ты женился, родила жена твоя мальчионечку или девчионечку, и вот лежит младенец на лавочке, а на

него ощепок как упадёт! Тут же ребятёночка несмышеного и прихлопнуло бы насмерть! Что бы мы тогда делать стали? Ой-ёй-ёй! Горе-то какое! Беда-беда-беда!

А старик рядом сидит да жене своей подывает:

— У-у-у-у-у! А-а-а-а-а! О-о-о-о-о!

Посмотрел на родителей Иванушка и говорит:

— Ох, ну и шальные же вы! Напугали меня до смерти! У сына вашего и невесты-то даже нет, а вы уже напридумывали, как внучок ваш погибнет! Пойду я, куда глаза глядят! Если найду людей, что глупее вас окажутся, то вернусь домой. А если нет – отправлюсь в солдатчину на долгие годы!

Собрал парнишка котомку да в путь-дорогу отправился. Долго ли он шёл, коротко ли, пока не устал. Решил в первый попавшийся дом на ночлег попроситься. Заходит в избу, а там старик со старухой сидят, кисель с молоком едят: отхлебнут ложку киселя да бегут в погреб молоком запивать, хлебнут в подполе молока и снова за стол возвращаются. Глядел на них Иванушка, глядел, решил уму-разуму научить:

— Эх, негоже вы делаете! Дайте мне сто рублей, и я расскажу вам, как правильно есть нужно!

— Ой, добрый молодец, дадим мы тебе денег с радостью! Только научи нас, Христа ради, как поступать-то надобно! А то мы каждый раз как за стол садимся, так в подпол бежать нужно. Уж так набегаемся, что наесться никак не можем!

Спустился Иванушка в погреб, принёс крынку с молоком, поставил её на стол рядом с киселём и говорит:

— Вся еда рядом стоять должна. Ложку киселя отхлебнули, потом ложкой молока запили, снова кисель, а потом опять молоко. Тогда и бегать никуда не нужно!

Наелись хозяева досыта, уложили гостя спать, наутро дали ему сто рублей да дальше в путь дорогу с благодарностью отправили. Шёл паренёк, шёл, пока не добрался до другой деревни. Глядь, а из крайнего дома дым такой валит, да такой густой, что глазам аж больно! Мужик с бабой по избе той бегают, у каждого в руках по решету, дым черпают да за дверь выносят, только ничего у них не получается. Говорит тогда Иванушка:

— Кабы вы мне сто рублей дали, я бы помог вам от дыма избавиться!

Отвечают ему хозяева:

— Ой, мил человек, сто рублей мы тебе дадим, на-

кормим да напоим, только научи, что нам делать? Как дым проклятущий из дома выгнать?

Попросил парнишка у мужика топор, прорубил в потолке дырку, весь дым через неё из избы и вышел. Накормили хозяева гостя, напоили, сто рублей дали да с благодарностью в путь-дорогу отправили. Вот побрёл Иванушка дальше, дошёл до богатого дома, видит: во дворе свинья без присмотра гуляет. Схватил паренёк ту свинку и давай её душить! Завизжала свинья на всю округу. Услышал барин, как его свинка голосит, и говорит слугам:

— Бегите на двор, посмотрите, что там со скотинкой моей случилось?

А парнишка как слуг заметил, свинью сразу отпустил, стал вокруг неё круги наматывать, до земли кланяться да приговаривать:

— Свинюшка пёстрая, моему сыну крестная, пожалуй ко мне в гости! Крестник твой жениться надумал, будешь ему свахой!

Смотрят слуги да не поймут, зачем это незнакомец скотинке кланяется да на ушко ей слова какие-то шепчет?

— Что тебе, мил человек, надо? — спрашивают.

А Иванушка им рассказывает:

— Да вот, зову свинку в гости! Крестник её жениться надумал, хочет, чтобы свинюшка пёстрая его свахой была!

— А она что тебе отвечает?

— Да отказывается! Говорит, что и рада бы пойти, да надеть ей нечего. Не будет же она голышом крестника своего перед невестой позорить!

Прибежали слуги к барину, рассказали, что во дворе какой-то незнакомец со свиньёй разговаривает. Вышел хозяин из избы да спрашивает:

— Что тебе, мил человек, здесь надобно?

— Да вот, зову свинку в гости! Крестник её жениться надумал, хочет, чтобы свинюшка пёстрая его свахой была! – говорит Иванушка

— А она что тебе отвечает?

— Да отказывается! Говорит, что и рада бы пойти, да надеть ей нечего. Не будет же она голышом крестника своего перед невестой позорить!

— Ох, стыдобища-то какая! – думает барин. – Это что же, люди добрые подумают, будто моя свинья в нищете живёт?

Приказал он слугам выдать свинке красивое шёлко-

вое платье. Стал Иванушка на толстобрюхую наряд на-
тягивать, а она опять как завизжит:

— Ви-и-и-и-и! Ви-и-и-и-и!

— Это почему же она так убивается? — спрашивает
барин. — Али наряд ей не нравится?

— Да нет, — отвечает паренёк. — Платье-то свинюш-
ке по нраву, только говорит она, что негоже такой кра-
сотке пешком в другую деревню топать, лошадь про-
сит.

Приказал барин дать незнакомцу лошадь. Подхва-
тил Иванушка свинью, стал вместе с ней в седло за-
бираться, а толстобрюхая ещё пуще завизжала:

— Ви-и-и-и-и! Ви-и-и-и-и!

— Что же ей теперь не хватает? — удивляется хозя-
ин.

— Говорит свинка, что верхом она не поскакет: наст-
оящая барыня только в карете разъезжает. А в карету
ту должна быть пара лошадей запряжена.

Велел барин вторую лошадь привести да вместе с
первой в карету запрячь. Положил Иванушка свинью в
повозку богатую, а толстобрюхая не унимается, виз-
жит на всю округу:

— Ви-и-и-и-и! Ви-и-и-и-и!

Надоело барину визг свинячий слушать, как закричит он грозным голосом:

— И какого рожна ей ещё надобно?

— Да вот, — отвечает парнишка, — не хочет моя крёстная с вашего двора уезжать без барского благословения.

— Благословляю я тебя, свинья-матушка, — говорит барин. — Поезжай уже поскорее, тебя крестник совсем заждался!

Только свинье всё нипочём, голосит, словно её режут:

— Ви-и-и-и-и! Ви-и-и-и-и!

Тут уж барин совсем из себя вышел:

— Не могу я больше этот визг слушать! Увози горластую с глаз моих долой, пока я её зарезать не приказал!

Отвечает тогда Иванушка:

— Никак не могу! Свиньюшка пёстрая говорит, что без подарка в гости не поедет. А чтобы подарок крестнику купить, деньги надобны. Просит выдать ей рублей двести.

Сбегал барин в дом, принёс двести рублей, пареньку их протягивает, а сам аж весь кипит от злости. По-

нял Иванушка, что пора руки-ноги уносить подобру-поздорову. Стеганул лошадей да умчался с барского двора. Воротился он к отцу с матерью да не с пустыми руками: с шёлковым платьем, свиньёй тостобрюхой, повозкой богатой, парой лошадок, да четыреста рублей привёз. Говорит сынок родителям:

— Оказывается, есть ещё на свете люди и поглупее вас. Пожалуй, останусь я с вами жить!

А пока паренёк по деревням странствовал да чужих людей уму-разуму учил, рекрутскую службу на Руси отменили. Не нужно теперь в солдатчину на всю жизнь отправляться. Отслужил добрый молодец пару лет и к отцу с матерью вернулся. А потом женился он на девушке из соседней деревни – умнице да красавице. Нарожала она ему детишек, стали все вместе жить-поживать да добра наживать. А родителей Иванушка не забывает, часто их навещает да во всём помогает.